Название проекта (обязательно): Дизайн-проект интерактивного скалодрома в спортивном зале в школе.
Сфера проекта (обязательно): Проекты в сфере образования.
Количество благополучателей, чел - 550 человек.
Описание проекта (обязательно):
     Данный проект имеет физкультурно-спортивную направленность, где учебные занятия направлены на получение детьми базовых навыков скалолазания, на психическое, интеллектуальное и физическое развитие детей, на укрепление их здоровья, на приобщение детей к общекультурным культурным ценностям и культурным ценностям, которые формируются в обществе людей, занимающихся скалолазанием.  Актуальность программы заключается  в том, что она отражает, с одной стороны  ожидания и устремления детей к «настоящим» (не виртуальным) формам жизни, где они могут почувствовать не только пределы своих интеллектуальных, социально-возрастных и физических возможностей, но самое главное могут правильно воспринимать границы личной ответственности за свои действия и возникающие (реальные)  риски для жизни и здоровья, с другой стороны, данная программа является ответом на  развитие актуальных и востребованных в молодежной среде экстремальных видов спорта.
       Цель программы: Создание условий для формирования у детей предметных/непредметных способностей, личностных качеств через занятие спортивным скалолазанием.
Интерактивный скалодром позволяет развивать опорно-двигательную систему детей посредством занятий на скальной поверхности с зацепами, на которую проецируется игра. Программа распознаёт движения, перемещения детей, предоставляя обратную связь. Так, мотивация на занятиях повышается, маршруты усложняются, что повышает двигательную активность детей. Игры развивают навыки счета, внимание, скорость
реакций, ориентирование, логику. Дети с нарушениями опорно-двигательного аппарата (при ДЦП, задержке моторного развития и других неврологических проблемах), с интересом вовлекаются в занятия на интерактивном скалодроме. Благодаря решению задач как физического, так и когнитивного плана происходит гармоничное развитие детей, профилактика гиподинамии, социализация на занятиях.
[bookmark: _GoBack]    Ожидаемый результат данного проекта: развитие разных групп мышц в процессе скалолазания на интерактивном скалодроме, развитие внимания, логического мышления, скорости реакции и скоординированности движений, выносливости, концентрации, ловкости.
    Особенностью данной программы является то, что многие ее задачи решаются комплексно на учебных занятиях скалолазанием в спортивном объединении, на отдельных мероприятиях учреждения и на участии в жизнедеятельности общественных разновозрастных клубов по интересам (клубы спортивного туризма).

Начало реализации: 01.06.23 г
Окончание реализации: 01.12.2023 г.
Место реализации проекта: 403791, Волгоградская область, Жирновский район, г.Жирновск, ул. Лесная, 15
Ссылка на сайт школы: - http://school-four34.ru/
Объем требуемых средств:
Областной бюджет-276075
Бюджет муниципального образования-30675
Материалы (до и после реализации проекта) (обязательно)
(3 файла формата JPG “до реализации проекта”, “после реализации проекта”, “смета”)
(Размер каждого файла не должен превышать 10 Мб)
Приватные материалы (обязательно)
Все файлы размещённые на сайте школы на странице «детские инициативное бюджетирование» в формате PDF
Размер каждого файла не должен превышать 10 Мб
Для публикации проекта!
На адрес электронной почты program_obr_zhirn@mail.ru
присылать 1. Информацию в документе формата WORD по данной форме
2. Архив файлов «Материалы» 3. Архив файлов «Приватные материалы»

