Как сделать правильное портфолио для поступления в ВУЗ

Каждый уважающий себя человек мечтающий о достойном существовании, должен позаботиться о своём образовании. Выучиться в школе, в ВУЗе, устроиться на работу. Все эти этапы взаимосвязаны! Думая о настоящем, мы думаем о будущем! Очень часто для удачного поступления в ВУЗ требуется портфолио…
Как же его сделать?

Инструкция

шаг1

Первым шагом будет решение для самого себя, хотите ли вы этого? Если да, то постараться придётся хорошо! С самого первого класса вам необходимо задаться целью набрать как можно больше грамот, похвальных листов, дипломов и т.п. Допустим, взять, к примеру, меня. На данный момент я в 10-ом классе и количество подобных бумажечек у меня около 50. Включая два аттестата об окончании музыкальной и художественной школ. Ещё в первом классе я поставил себе цель и уже почти достиг её.

шаг2

Собирая грамоты вы не должны зацикливаться на определённом предмете! Важно участие как в спортивных конкурсах, так и в интеллектуальных. Расширяйте свой кругозор и культурные недра.
Также важно при составлении портфолио вкладывать в него работы с годовыми и полугодовыми контрольными выполненными, соответственно, на хорошие баллы.

шаг3

Одним из важных шагов будет написание отзывов учеников и учителей о вас. Пускай ваши друзья опишут какой вы верный друг и в чём ваши плюсы. Учителя тоже должны оставить положительный отзыв о ваших стараниях. 
Всё это поможет составить вам отличное портфолио, которое несомненно поможет вам поступить в ВУЗ


Желаем удачи! 

И главное не забывать о ваших целях!
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